加强公共卫生基础建设 筑牢人民群众健康服务网格

重庆市綦江区疾控中心

借坝坝茶话健康 四全举措接地气

傍晚时分,綦江古南街道飞蛾社 区的院坝里,升腾起一股股清幽的茶 香,社区居民围坐在桌旁,一边品尝 着盖碗茶,一边观看表演和健康宣 讲。这是綦江区疾控中心开展的"南 州茶谈"健康宣讲活动,以全新的"四 全举措"成功将健康知识深入民心, 有效解决了基层健康知识宣传的"四

面对基层宣讲工作存在的难题 和群众对健康知识的迫切需求, 2022年7月,綦江区疾控中心开展的 "南州茶谈"健康宣讲活动巧妙融合 坝坝茶文化与文艺表演,让居民在品 茶间学习疾病防控知识,氛围轻松愉 快。通过全流程精心策划、全资源整

合利用、全视角内容创新及全方位统 筹推进,宣讲活动既精准又生动,深 受群众喜爱。

同时,"南州茶谈"组建多元化宣 讲团队,汇聚专业志愿者、基层文化 干部及"百姓名嘴",以群众语言传递 政策与健康科普。活动推出"点单" 服务,紧贴群众需求,运用真实案例、 法律法规及原创文艺节目,如舞蹈、 快板、小品,寓教于乐,助力居民走出 健康误区。

自活动开展以来,已覆盖65万 余人次,显著提升居民健康素养。 2023年,綦江区居民健康素养水平 达33.33%,同比增长12.91%。"南州 茶谈"不仅提升了健康水平,更探索 出基层慢病微宣讲新路径。未来,綦 江区将继续深化此品牌,推出更多贴 近民生的宣讲活动,让健康理念深入 人心,实现健康知识"飞入寻常百姓



"南州茶谈"活动现场

重庆市长寿区疾控中心

构筑职业健康防线 守护劳动者健康

近年来,长寿区疾控中心深入实 施健康中国行动,将职业病防治纳入 重点工作任务,高位推动各项防治工 作。

组建职业健康管理服务团队。 协同辖区职业健康检查机构组建职 业健康管理服务团队,为企业提供专 业、全面、高效、优质的职业健康管家

提升职业健康技术服务能力。 为提高职业健康技术服务能力水平, 采取引进技术人才,派遣专业技术骨 干参加职业病防治人才培训,积极参 与市级职业病防治相关科研项目,并

独立申请开展区级科研课题等方式, 持续提升技术服务能力水平。

加强职业病防治宣传。为充分 发挥中心技术支撑优势,多措并举开 展职业病防治宣传工作,多渠道普及 职业病防治知识,树立职业健康理 念,并有效提高群众健康素养水

近年来,长寿区疾控中心全面落 实职业病防治责任,通过扎实做好各 项职业病防治项目和技术服务等工 作,不仅在优化企业职业健康环境方 面取得了显著成效,还通过强化职业 健康管理,在保护劳动者健康权益方 面作出了积极贡献。



《职业病防治法》宣讲进企业

植恩生物技术股份有限公司

成就全产业链高质量医药服务商 三管齐下

植恩生物技术股份有限公司(以 下简称"植恩生物")以产品孵化为核 心、以产能及技术为优势、以终端为 中心,三管齐下,已发展成了一家集 医药研发、生产、销售和健康服务为 一体的国家高新技术企业。公司服 务以MAH(药品上市许可持有人)为 准绳,覆盖CRO、CDMO、交易促进、 药品上市后研究等全生命周期。

以产品孵化为核心,提供技术转 化服务。植恩生物依托旗下三大研 发平台(柳江医药、澜江医药、转化医 学),开展了丰富的药学研究、临床研 究、上市注册及上市后研究等科研项 目。公司目前在研项目超过70个, 涉及化学原料药、化学制剂、生物药、

中药及疫苗等多个领域,不仅构建了 丰富的MAH产品管线,也提供了多 元高效的技术转化服务。

以产能及技术为优势,提供一站 式服务。原料药、制剂、生物药、中药 4大CDMO平台,为植恩生物开展 生产工艺开发、工艺优化、原料药及 制剂产品商业化生产等服务提供了 坚实的基础,并推动了医药企业规模 化生产落地。公司旗下的合成奥利 司他生产基地,每年产能可达200 吨,已实现全球最大规模。

以终端为中心,提供数智化交易 服务。植恩生物旗下的交易平台星 创医药,已全域覆盖医疗终端、零售 终端、第三终端及原料药市场交易。

相关原料药出口40多个国家和地 区,B端业务覆盖超过20万客户,C 端业务交易用户规模超2400万人。

植恩生物将继续在MAH整体 解决方案服务商的路上砥砺前行。



植恩生物技术股份公司现代化厂房

重庆康刻尔制药股份有限公司

为患者解忧 技术创新改善药物副作用

作为一家创建于1999年,以糖 尿病领域药物开发为核心,集高端化 学药研发、生产、销售于一体的高新 技术企业,25年来,重庆康刻尔制药 股份有限公司(以下简称"康刻尔") 始终秉承"做药就是做慈善,就是行 善积德"的经营理念,致力于成为糖 尿病及其他代谢性疾病患者的"健康

全球首个二甲双胍控释剂型—— 都乐宁®盐酸二甲双胍缓释片(Ⅱ) 就是康刻尔努力耕耘的结果。公司 创新性地研究出国际领先的微孔渗 透泵控释技术,解决了传统二甲双胍 耐受性差、依从性差的难题,实现了 药物12小时恒速释放、24小时平稳

控糖,显著改善了二甲双胍胃肠道不 良反应,解决了患者不愿意用药或不 能足量用药等问题。

这一标杆性药物也为康刻尔赢 得了数项国家发明专利以及"国家知 识产权局第二十届中国专利优秀奖" "重庆市重点新产品""中国家庭常备 用药上榜品牌"等多项荣誉。

这些荣誉的背后是康刻尔十年 如一日的付出。公司协同制定多项 药物国家标准,建立了以代谢性疾病 产品为主线、口腔崩解技术为特点的 "一慢一快"创新制剂技术平台。该 平台广受好评,获得了"国家生物产 业基地龙头企业""中国医药工业最 具投资价值企业(非上市)""全国知

识产权优势企业""全国知识产权示 范企业"等多项荣誉。

下一步,康刻尔将继续加大在科 技创新方面的投入,为全球代谢性疾 病患者提供更多优质、安全的药物。



科技工作人员做实验

重庆尊术医疗科技有限公司

以科技创新 破解失能老人"洗澡难"

在养老与康复的广阔领域中,重 庆尊术医疗科技有限公司凭借其独 到的行业洞察力与深厚的技术积淀, 正逐渐成为引领行业创新的重要力 量。自2017年成立以来,公司始终 聚焦于养老、康复及辅助设备的研发 与生产,秉持科技创新理念,紧密围 绕老年人实际需求,其产品已广泛惠 及全国,赢得了市场的广泛赞誉。

尊术医疗尤为注重在老年人助 浴产品上的深耕细作,为机构养老、 社区养老及居家养老提供了一站式、 智能化的助浴解决方案。在知识产 权建设方面,已荣获19项专利,涵盖 发明、实用新型、外观设计及软件著 作权等多个领域,并成功搭建了 ISO13485及ISO9001等国际质量 管理体系。

针对失能与半失能群体的特殊 需求,尊术医疗匠心独运,推出了全 自动洗澡机与轮椅式浴槽两大创新 产品。全自动洗澡机集淋浴、洁肤、 吹风、消毒等多功能干一机,操作简 便,安全性能卓越,为使用者带来极 致舒适的洗浴享受。而轮椅式浴槽 则巧妙实现了轮椅直接入浴的设计, 极大减轻了护理人员的劳动强度,提 升了洗浴效率,同时融入了按摩功 能,有效促进血液循环,为老年人带 来身心的双重呵护。

未来,尊术医疗将继续以科技为 引领,以创新为驱动,不断推动养老 康复事业的蓬勃发展。将持续探索 与创新,为更多老年人及康复患者创 造更加便捷、安全、舒适的生活环境, 助力养老康复行业迈向全新的发展 高度。



失能老人专用洗浴机

重庆市南岸区峡口镇卫生院

打造多层次医养结合服务体系

南岸峡口镇卫生院经过五年持 续奋斗,成功打造出一个多层次、全 方位的医养结合服务体系。该院医 养中心面向老年人提供精细化照护 和系统的医疗保障,通过医养无缝切 换和与上级医院建立畅通的绿色通 道,保障老人安全。让老人方便舒 心,让子女省心放心。

89岁的廖奶奶是该中心的受益 者之一。她因糖尿病、脑梗和风湿等 疾病长期卧床,家庭照护压力巨大。 入住医养中心后,廖奶奶得到了24 小时系统的医疗康养服务和精心照 护。在医护人员的悉心照料下,她的 身体机能明显改善,生活质量显著提 升,医疗支出也大幅下降,大大减轻 了老人和家庭的负担。

峡口镇卫生院医养中心以医疗 为保障,以康复为支撑,推动医疗、养 老全方位融合,形成了"中医+医养" "公卫+医养""医、防、养"三位一体 融合发展服务体系。该中心为每位 入住老人提供"标准化+个性化"服 务,让老人足不出室即可享受康养与 医护"一站式"服务。

未来,峡口镇卫生院医养中心将 继续紧扣国家相关政策,延伸服务半 径,提升服务质量,促进医疗与养老 服务深度融合,不断创新医养结合发 展新模式,为老年人群提供更加优 质、高效的健康服务。



医养中心志愿者陪伴老人

重庆市梁平区梁山街道社区卫生服务中心

科学管理提水平 凝心聚力促发展

近年来,梁平区梁山街道社区卫 生服务中心作为一所集医疗、预防、 康复和教学为一体的综合性甲级社 区卫生服务中心,2023年成功创建 重庆市首批社区医院,先后被评为 "重庆市卫生健康系统先进集体""重 庆市美丽社区卫生服务中心""全国 卫生健康系统先进集体",以科学管 理为引领,凝心聚力推动中心高质量

中心坚持党建统领,通过创新管 理举措,开展"甲级"创建,推行业务 技能专业化、服务群众亲情化、服务 责任清单化管理,医疗服务质量和效 率显著提升。同时,中心与梁平区中 医医院建立紧密型医共体,与梁平区 人民医院全科医学科、区妇幼保健院 儿科专科联建,被确定为重庆市住院 医师规范化培训社区实践基地、重庆 三峡医药高等专科学校实习基地,实 现资源共享和优势互补。

此外,中心规范设置"两部一馆 一专区",全方位做好人才"外引内 培"工作,配备先进设备、完善管理制 度,实现总收入、业务收入、就诊人次 "三个提升"。同时,中心还成立15 支家庭医生团队定期上门服务,深入 推进医防融合,组建"防+治+护"(即 预防保健+疾病诊治+呼吸康复)三 位一体的新型老年健康管理服务模 式,将老年健康管理服务模式创新实



开展"你健康我守护"爱心义诊活动

重庆市忠县拔山中心卫生院

"县聘乡用"政策 夯实人民健康基石

为破解基层医疗卫生机构人才 短缺难题,忠县拔山中心卫生院积极 推行"县聘乡用"政策,引进9名县级 医院业务骨干,有效提升了基层医疗 服务能力。

在拔山中心卫生院血诱室,得益 于"县聘乡用"政策,肾病患者可以在 家门口接受县级医院专家的透析治 疗,极大地方便了群众。同时,该院 的儿科也通过该政策得到了快速发 展,从无到有,技术实力逐渐增强,让 少儿看病有了"良医"。

作为重庆市首批创建区县域医 疗卫生次中心的单位,拔山中心卫生 院扎实推进"县聘乡用"工作,下派医 师带领培育多个专科团队,开展多项 新技术项目,让辖区老百姓在家门口 就能享受到县级专家服务。此外,9 名县级医院业务骨干还定期对科室 医务人员开展业务培训、教学查房 等,规范了医务人员操作,提高了病 历书写质量。

未来, 拔山中心卫生院将继续以 "县聘乡用"为契机,加快推进"五大 中心""学科联建"等建设,构建起双 向转诊、上下联动绿色通道,让辖区 患者共享优质医疗资源,夯实人民健 康基石。此举不仅提升了基层医疗 卫生服务水平,也推动了全县卫生健 康事业的高质量发展。



"县聘乡用"医生何芳(右)在血 液透析室工作

重庆市大足区龙岗中心卫生院

当好百姓身边的健康守护者

大足区龙岗中心卫生院规模虽 不及大型综合医院那般恢宏,却布局 精巧、紧凑合理。临床科室一应俱 全,内科擅长诊治常见多发病,为患 者精心调控用药、追踪病情;外科处 理下腹部手术、微创手术等得心应 手;妇产科贴心护航辖区女性健康, 从孕期保健到产后随访细致入微;康 复科别具特色,专业的康复医生和治 疗师助患者重燃生活希望,摆脱伤痛 与机能障碍束缚;医技科室"五脏俱 全",检验科设备先进齐全,各种生化 检查准确高效;影像科、超声科技术 过硬,运用设备检测结合远程诊疗助 力临床医生精准施治。

同时,医护团队扎根基层、情系 患者。医生凭借丰富临床经验与持 续进修所学,准确诊断病情;护士温 柔耐心,输液治疗、护理照料尽显专 业素养与人文关怀;公卫科规范开展 基本公卫服务,与医护人员一道为辖 区居民开展全生命周期健康管理。 全院干部职工坚守初心使命,为守护 一方百姓健康筑牢生命防线。

近年来,该院曾多次代表大足区 卫生健康委接受国家和市级调研,荣 获上级表彰30余项,连续5年被评 为卫生健康系统年度考核"优秀单



一流的就医环境

重庆市巫山县官渡镇中心卫生院

立足基层 聚焦服务 实现高质量发展

镇卫生院。

近年来,巫山县官渡镇中心卫 生院秉承"人才立院、设备强院、管 理兴院"的办院方针,着力打造"供 给足、环境美、服务优、上下联、医防 融"新格局,实现基层医疗机构高质

练好"基本功",医疗水平稳步 提升。更新换代CT、腹腔镜、中央 监护系统等。血液透析室开科,方 便江南片区血液透析患者就近就 医。成功开展腹腔镜下胆囊切除术 等10余项新技术。依托"行走的医 院",开展远程会诊、检验检查,实现 群众家门口享受"三甲"医院诊疗服 务。该院也成功创建了市级甲级乡 打好"服务牌",公卫服务提质

增效。成立65岁及以上老年人体检 中心,从健康管理、体检、治疗等提 供"一站式"服务。落实中层干部、 医生、护士、公卫人员"四包一"村卫 生管理机制,对村卫生室开展指导 及检查。按照"旬调度、月培训、季 考核"管理模式,稳步提升公共卫生 服务能力。

优化"新环境",就医感受持续 改善。院前院后合理规划停车位, 切实解决乱处置垃圾、乱停车等问 题。每层楼提供24小时便民服 务。加强医疗废水、废物处置,规范

分类收集、转运和处置。同时也成 功创建市级美丽医院建设示范单 位。



巫山县官渡镇中心卫生院外景